Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy
z biologii dla uczniow szkot podstawowych
wojewodztwa kujawsko-pomorskiego

Etap wojewodzki — 09 marca 2022 r.

Kod ucznia: Wynik: [eeeeasnann pkt.

Instrukcja dla ucznia

Zanim przystapisz do rozwigzywania testu, przeczytaj uwaznie ponizsza
instrukcje.

1. Test sktada si¢ z 26 zadan.

2. Przeczytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia i wskazowki do kazdego
zadania.

3. W zadaniach wielokrotnego wyboru poprawne odpowiedzi zaznaczaj zgodnie z
poleceniem.

4. Przy kazdym zadaniu podano maksymalng liczb¢ punktow, ktorg mozna uzyskac
oraz konkretne polecenia.

5. Pracuj samodzielnie.
6. Nie wolno wnosi¢ telefonow komérkowych na konkurs.

7. Catkowity czas na wykonanie testu pisemnego wynosi 60 minut.

Zyczymy powodzenia



Zadanie 1.(0-1)

Rozmnazanie to proces zapewniajacy przetrwanie gatunkow. Ponizej przedstawiono etapy
rozwoju przedurodzeniowego cztowieka. Na podstawie analizy tekstu ustal kolejnosé¢
zachodzacych zmian w rozwoju przedurodzeniowym (prenatalnym) cztowieka. Wybierz
poprawnie ustalong kolejnos¢ zmian sposrod oznaczonych literami od A do D.

Zaptodnienie komorki jajowej zachodzi w jajowodzie podczas dni plodnych u kobiety.
W wyniku tego procesu powstaje zygota zawierajaca kompletny material genetyczny. Zygota,
dzigki rzeskom nabtonka jajowodu, jest przesuwana W Strong macicy i zaczyna si¢ dzieli¢
mitotycznie. Powstaje wielokomorkowy zarodek. Po siedmiu dniach zagniezdza si¢ w $cianie
macicy. Od tej chwili zaczyna si¢ jego wzrost, komodrki zarodka roznicuja si¢ dajac zawigzki
tkanek 1 narzagdow. Zarodek potrzebuje odpowiednich warunkow do rozwoju, ktore zapewniajg
mu powstajace btony ptodowe. Rozwija si¢ rowniez tozysko. Od dziewiagtego tygodnia od
zaplodnienia zarodek ma ludzkie ksztalty i od tego momentu nazywamy go plodem.

1 podziaty zygoty

2 zaptodnienie komorki jajowe;j

3 przemieszczanie zygoty w stron¢ macicy dzigki rzgskom nabtonka
4 roznicowanie si¢ komorek

5 transplantacja zarodka w $cianie macicy

6 powstawanie tkanek i narzadéw zarodka

7 rozwdj plodowy

8 powstawanie bton ptodowych

A-2,1,3,5,4,6,8,7 C-2,1,3,4,6,58,7

B-1,2,4,35,6,8,7 D-1,3,24,56,7,8

Zadanie 2.( 0-2)

Dziatanie okreslonego bodZzca na organizm czlowieka wyzwala odpowiednig reakcje, ktorg
nazywamy odruchem. Odruchy dzielimy na warunkowe i bezwarunkowe.

2.1. Marcin przechodzac obok rozgrzanej kuchenki elektrycznej dotknat jej powierzchni
i oparzyt dton. Natychmiast ja cofngt. Ponizej przedstawiono etapy reakcji organizmu Marcina
na zadziatanie silnego bodzca termicznego. Ustal kolejnos¢ etapéw reakcji wybierajac
odpowiedz z oznaczonych literami od A do D.

1 impuls nerwowy przesytany przez neurony czuciowe

2 odbidr bodzca termicznego przez receptory skory

3 impuls nerwowy przesytany przez neurony ruchowe

4 przekazanie impulsu nerwowego do rdzenia krggowego

5 cofnigcie dioni od zrodta bolu

A-1324,5 C-2,41235
B-1,2345 D-2,1,4,35
2.2. Odruchy to automatyczne reakcje uktadu nerwowego na bodzce pochodzace z zewnatrz
I wnetrza organizmu. Odruchy bezwarunkowe sa genetycznie zaprogramowane, nie podlegaja

zmianom 1 nie zanikaja. Wykonujemy je automatycznie, bez udzialu woli 1 $wiadomosci.
Odruchy warunkowe powstaja w ciggu catego zycia, mozna je kontrolowa¢ i modyfikowac.



Przeanalizuj ponizsze reakcje organizmu oznaczone literami od A do D i ustal, ktéra z nich

stanowi odruch warunkowy.

A Placz przy obieraniu cebuli.

B. Zanikanie u niektorych dorostych umiejetnosci czytania i pisania (zjawisko wtérnego
analfabetyzmu), mimo, ze opanowali oni te czynno$ci w szkole.

C. Zwezanie zrenicy pod wptywem intensywnego Swiatla.

D. Cofnigcie reki pod wptywem bolu, np. uktucie szpilka.

Zadanie 3.(0-3)

DNA jest no$nikiem informacji genetycznej. Informacja zawarta w DNA przepisywana jest na

MRNA w procesie transkrypcji, zgodnie z zasada komplementarnosci.

3.1. Korzystajgc z powyzszych informacji wskaz komplementarny do ponizszej nici DNA

tancuch MRNA sposrod oznaczonych cyframi od 1 do 4.

ni¢ DNA - AGCATATAGGTA

1-UCGUAUAUCCAU
3-UCGUAUACGAUT

2 - TCGUAUACGATA
4- TCGTATATGCAT

3.2. Sposrod nizej podanych organelli komorki ciata cztowieka, oznaczonych cyframi od 1 do 4,
wybierz to, na terenie ktoérego zachodzi proces transkrypcji.
1- cytoplazma 2- siateczka $rodplazmatyczna 3 — jadro komorkowe 4 — aparat Golgiego
3.3. Korzystajac z informacji podanych w zadaniu 3.1 oraz tabeli kodu genetycznego ustal nazwy
aminokwasow zakodowanych w tym fragmencie DNA. Wybierz prawidlowa odpowiedz z
oznaczonych cyframi od 1 do 4.

1. histydyna, tyrozyna, glicyna, seryna

2. seryna, tyrozyna, izoleucyna, histydyna

3. seryna, leucyna, izoleucyna, alanina

4. tyrozyna, izoleucyna, seryna, prolina

Kod genetyczny
Pierwszy Drugi nukleotyd Trzeci
nukleotyd U C A G nukleotyd
UUU fenyloalanina UCU seryna | UAU tyrozyna UGU cysteina U
U UUC fenyloalanina UCC seryna | UAC tyrozyna UGC cysteina C
UUA leucyna UCA seryna | UAA STOP UGA STOP A
UUG leucyna UCG seryna | UAG STOP UGG tryptofan G
CUU leucyna CCU prolina | CAU histydyna CGU arginina U
C CUC leucyna CCC prolina | CAC histydyna CGC arginina €
CUA leucyna CCAprolina | CAA glutamina CGA arginina A
CUG leucyna CCG prolina | CAG glutamina CGG arginina G
AUU izoleucyna ACU treonina | AAU asparagina AGU seryna U
A AUC izoleucyna ACC treonina | AAC asparagina AGC seryna C
‘ AUA izoleucyna ACA treonina | AAA lizyna AGA arginina A
AUG metionina, START | ACG treonina | AAG lizyna AGG arginina G
GUU walina GCU alanina | GAU kw. asparaginowy | GGU glicyna U
G GUC walina GCC alanina | GAC kw. asparaginowy | GGC glicyna C
J GUA walina GCA alanina | GAA kw. glutaminowy | GGA glicyna A
GUG walina GCG alanina | GAG kw. glutaminowy | GGG glicyna G

https://www.dlamaturzysty.info/serwis.php?s=5030&pok=81103#Kod genetyczny
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Zadanie 4. (0-2)

Hemofilia to choroba genetyczna. Znajomos$¢ regut dziedziczenia tej choroby pozwala na
ustalenie prawdopodobienstwa urodzenie si¢ w okreslonej rodzinie potomstwa nig obarczonego.
4.1. Jola, jej brat Michal i ich mama maja prawidlowa krzepliwos¢ krwi. Tata jest chory
na hemofili¢. Zaznacz zestaw genotypow, ktore sa prawidlowe dla tej rodziny.

Lp. | Jola Michal Mama Tata
1. | XHXHh XHy XHXH Xhy
2. | XHXH Xhy XH X H XHy
3. | XHXh XHy XHXh xXHy
4, | XHXH XAy XH Xh Xhy

4.2. Jesli Jola w przysztosci bedzie miata syna z mezczyzng zdrowym pod wzgledem hemofilii,
to jakie jest prawdopodobienstwo, ze Syn ten bedzie cierpiat na hemofili¢? Wybierz wilasciwa
odpowiedz z oznaczonych literami od A do D.

A-25% B-0% C-50% D-100%

Zadanie 5. (0-1)
Kazdy organizm charakteryzuje si¢ okreslong liczba chromosoméw. Dokoncz zdanie
wybierajac wlasciwg odpowiedz z oznaczonych od A do D.

Aby okresli¢ liczbe par chromosomow homologicznych w ciele czlowieka jako materiatu do

badan nalezy uzy¢:
A. plemnika. B. erytrocytu. C. komorki naskorka. D. komorki jajowe;.

Zdanie 6. (0-6)

Mutacje to zmiany zapisu informacji genetycznej spowodowane réznymi czynnikami. W ich

wyniku dochodzi do zmian w materiale genetycznym, ktore moga wywotywac roézne choroby.

6.1. Na rysunkach przedstawiono dwa rodzaje mutacji. Dobierz informacje oznaczone literami

od A do D do rysunkow 11 2.

R TY

19 20 21 22 XY

Ryc‘iny Ksigzka nauczyciela Materialy dydaktyczne do biologii dla szkoly podstawowej , klasa 8, Nowa Era

A- mutacja genowa B — mutacja chromosomowa C - monosomia D - fuzja

rysunek 1-.................. rysunek 2 - .............e



6.2. Do chorob genetycznych oznaczonych cyframi od 1 do 4 dobierz odpowiednie informacje
oznaczone literami od A do F.

1. Plgsawica Huntingtona A —choroba genowa dziedziczona autosomalnie

recesywnie
2. Daltonizm B — choroba genowa dominujaca sprzezona z plcia
3. Fenyloketonuria C —choroba genowa dziedziczona autosomalnie
dominujgco
4. Hemofilia D - choroba genowa recesywna sprzezona z plcia

F — choroba chromosomowa monosomia

Zadanie 7. (0-2)

Ciemna barwa umaszczenia u $winek morskich (A) i diuga siers¢ (B) sa dominujace.
Skrzyzowano $winke 0 jasnej barwie i krotkiej siersci ze Swinkg heterozygotyczng o ciemnym
zabarwieniu 1 dlugiej siersci.

7.1. Wybierz odpowiedz z oznaczonych literami od A do D dotyczacg prawdopodobienstwa-
Prawdopodobienstwo pojawienia si¢ osobnika ciemnego o dlugiej siersci w potomstwie
pokolenia pierwszego wynosi:

A-100%. B-50%. C-25%. D-75%.

7.2. Okresl prawidlowy genotyp osobnika o ciemne;j i dtugiej siersci i wybierz go sposrod
oznaczonych cyframi od 1 do 5.

Genotyp osobnika ciemnego o diugiej siersci w potomstwie pokolenia pierwszego -
1-aabb. 2-AABB. 3-AaBb. 4-aaBB. 5-Aabb.

Zadanie 8. (0-2)

Gen warunkujgcy grupe krwi wystepuje w trzech odmianach 14, 18, 1.

Wsrod genotypow oznaczonych literami od A do G wskaz genotypy potencjalnego potomstwa
rodzicow majgcych grupg krwi A i 0.

A—I1AIB B-1M1A C-IBIB D-18i E-IAIB F—ii G- IAi

Zadanie 9. (0-1)

Niektore choroby genetyczne u ludzi mozna zdiagnozowacé juz w pierwszych dniach zycia
dziecka. Sposrod chordb oznaczonych literami od A do E wybierz nazwg choroby genetycznej
cztowieka, ktoérej objawy moga by¢ lagodzone dzigki zastosowaniu specjalnie dobranej diety,
0 ile zostanie ona odpowiednio wczesnie rozpoznana (wynik Twojego badania diagnostycznego
dotyczacego tej choroby znajduje si¢ w Twojej ksigzeczce zdrowia).

zespot Downa

fenyloketonuria

anemia sierpowata

hemofilia

dystrofia migsniowa

mooOw>



Zadanie 10. (0-6)

Koséci zbudowane sg ze zwigzkéw nieorganicznych i organicznych. Kos¢ jest twarda,
wytrzymala, a jednoczes$nie elastyczna. Przeprowadzono doswiadczenie badajace wpltyw soli
mineralnych na funkcjonowanie i wtasciwos$ci kosci. Jedng ko$¢ kurczaka umieszczono w stoiku
z octem, druga w stoiku z woda i pozostawiono je na kilka dni. Doswiadczenie zilustrowano na
ponizszych rysunkach.

10.1 Sposrod zdan oznaczonych literami od A do H zaznacz wszystkie, ktore sa poprawnie
sformutowanymi hipotezami do tego doswiadczenia.

ocet .\ — woda

Rysunek Ksiazka nauczyciela Materialy dydaktyczne do biologii dla szkoly podstawowej , klasa 7, Nowa Era

Sole mineralne nie nadaja kos$ci twardosci.

Czy obecnos¢ soli mineralnych w kosci nie wplywa na jej wytrzymato$¢?
Ocet nie wptywa na wlasciwosci kosci.

Kos¢ kurczaka zanurzona w occie nie zmienita swoich wtasciwosci.

Czy wiasciwosci fizyczne kosci zalezg od zawarto$ci soli mineralnych?
Kos$¢ w occie ulegnie demineralizacji, odwapni sie.

TmMoO >

10.2 Kosci potaczone sg ze soba w sposéb ruchomy, nieruchomy lub pétruchomy.
Na rysunkach przedstawiono trzy rodzaje stawow.

Ryciny Ksiazka nauczyciela, Gimnazjum klasa |1, Nowa Era

Rozpoznaj przedstawione na rysunkach rodzaje stawdw i dobierz do nich wlasciwe nazwy
wybierajgc z oznaczonych cyframi od 1 do 4.

1 — staw obrotowy 2 — staw siodetkowy 3 — staw panewkowy 4 — staw zawiasowy



Zadanie 11. (0-4)

Schemat przedstawia uktad krwiono$ny cztowieka. Okresl jaki rodzaj krwi utlenowana czy
odtlenowana znajduje si¢ w elementach oznaczonych:

Ryciny Ksigzka nauczyciela, Gimnazjum klasa II, Nowa Era

X — krew utlenowana Y — krew odtlenowana

Zadanie 12. (0-5)

Dzigki procesowi wymiany gazowej organizmy moga uzyskac tlen niezbedny w procesach

pozyskiwania energii oraz usung¢ dwutlenek wegla, ktory jest ubocznym produktem tych
procesow.

Na rysunkach przedstawiono narzady oddechowe r6znych grup kregowcow.
12.1.Wéréd narzadow oddechowych oznaczonych literami od A do D rozpoznaj narzady
oddechowe ptaka oraz poprawne uzasadnienie tego wyboru oznaczone cyframi od 1 do 3.
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Ryciny Ksigzka nauczyciela, Gimnazjum klasa I, Nowa Era



Narzady oddechowe ptaka przedstawiono na:

1. obecnos¢ workow powietrznych
rysunku A Swiadczy o zwigkszajacych powierzchnig
tym wymiany gazowe;j.
rysunku B 2. pecherzykowata budowa phuc.
rysunku C 3. obecnos¢ workow powietrznych
rysunku D wspomagajacych wentylacje ptuc.

12.2. Rysunek przedstawia doswiadczenie polegajace na wprowadzeniu do wody wapiennej
powietrza wydychanego przez cztowieka. Po pewnym czasie zaobserwowano zmgtnienie wody
wapiennej, ktore powstato na skutek pojawienia si¢ dwutlenku wegla z wydychanego powietrza.

Rycina Ksigzka nauczyciela, Gimnazjum Kklasa I, Nowa Era

Wybierz wszystkie poprawnie sformutowane wnioski do powyzszego doswiadczenia sposrod
oznaczonych literami od A do E.

. W powietrzu wydychanym przez cztowieka znajduje si¢ dwutlenek wegla.

Czy w wydychanym przez cztowieka powietrzu jest dwutlenek wegla?

Wplyw zawartosci dwutlenku wegla na zmgtnienie wody wapiennej.

. Wydychane powietrze powoduje zme¢tnienie wody wapienne;.

Jak dwutlenek wegla wptywa na wode wapienng?

moow»

12.3. Na rysunkach przedstawiono wybrane struktury komoérkowe. Rozpoznaj, ktora
z ponizszych struktur oznaczonych literami od A do C odpowiada za oddychanie komérkowe.

— )
“‘“m______ ) /

A B C

Ryciny Ksiazka nauczyciela Materialy dydaktyczne do biologii dla szkoly podstawowej , klasa 5, Nowa Era

Struktura odpowiadajaca za oddychanie komorkowe - ...............
/oznaczenie literowe/



12.4. W komorkach organizmu cztowieka pozyskiwanie energii moze zachodzi¢ w wyniku
rozktadu zwigzkoéw organicznych w obecnosci tlenu lub w warunkach beztlenowych , np.
podczas fermentacji mlekoweyj.

Wsrod nizej wymienionych elementow budowy ciata cztowieka oznaczonych literami od A do

E zaznacz ten, w ktérym moze zachodzi¢ zar6wno oddychanie tlenowe, jak i fermentacja
mlekowa.

Zoladek

Migsien szkieletowy
Nerka

Moézg

Trzustka

moow>

Zadanie 13. (0-4)

Potencjal spoczynkowy blony komdrkowej jest stala warto$cig réznicy potencjatéw pomigdzy
wngetrzem i otoczeniem komorki. Bodziec progowy moze wywotaé zmiang w warto$ci potencjatu
spoczynkowego. Zjawiska te leza u podstaw powstawania i przewodzenia bodzcéw w uktadzie
nerwowym.

Wykres przedstawia zmiany potencjalu blony komoérki nerwowej podczas depolaryzacji i
repolaryzacji. Na podstawie analizy wykresu, ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P
jesli informacja jest prawdziwa lub F — jesli jest falszywa.

A0 e

1 potencjal
czynnosciowy

Potencjat blonowy [mV]

¥

Czas [ms]
D = depolaryzacja

R = repolaryzacja

H - hiperpolaryzacja

https://sciaga.pl/slowniki-tematyczne/2251/przewodzenie-impulsu-nerwoweqo/

Powstawanie potencjatu czynnosciowego wywotuje falg depolaryzacyjna
btony komorkowe;.

Potencjal czynno$ciowy to zmiana warto$ci potencjatu spoczynkowego.
Depolaryzacja to gwaltowny spadek potencjatu btonowego.

Hiperpolaryzacja charakteryzuje si¢ potencjatem wyzszym od potencjatu
spoczynkowego.
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https://sciaga.pl/slowniki-tematyczne/2251/przewodzenie-impulsu-nerwowego/

Zadanie 14.(0-1)

Na wykresach przedstawiono wydzielanie melatoniny w rytmie dobowym oraz w zaleznosci od
wieku cztowieka.

Melatonina jest hormonem produkowanym przez szyszynke. Jest odpowiedzialna za odporno$é
i za rytm dobowy. Czgsto nazywa si¢ ja ,,hormonem nocy” czy tez ,,hormonem snu”.
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Dokonaj analizy wykresu i okresl, w ktorym ze zdan oznaczonych literami od A do D
popetniono blad.

A. Poziom melatoniny zmienia si¢ w cyklu dobowym.

B. Poziom melatoniny nie zalezy od wieku.

C. Z wiekiem zmniejsza si¢ poziom melatoniny .

D. U mtlodziezy 15- letniej najwyzszy poziom melatoniny jest o 2 w nocy.

Zadanie 15. (0-2)

Dwunozno$¢ i wyprostowana postawa ciata sg powodem zmian w budowie uktadu ruchu
cztowieka. Sposrod nizej wymienionych cech swoistych budowy czlowieka 0znaczonych
literami od A do G wybierz te, ktore bezposrednio zwigzane sa z pionowa postawa ciala.
Powigkszenie mozgoczaszki.

Paraboliczny tuk zebowy.

Przesuniecie pod czaszke otworu potylicznego.

Zuchwa z wyksztatcong brodka.

Krotka i szeroka miednica.

Sptaszczona trzewioczaszka.

Trzy kosteczki shuchowe: mloteczek, kowadetko, strzemigczko.

OETMUO®p

Zadanie 16. (0-3)

Karol Darwin to jeden z tworcow teorii ewolucji.

Z informacji oznaczonych literami od A do F wybierz te, ktore zawierajg zalozenia teorii
ewolucji Karola Darwina.

W obrebie gatunku istnieje duza zmiennos$¢ osobnikow.

Cechy powstate za zycia organizmu sg przekazywane potomstwu.

Osobniki wydaja zwykle wigcej potomstwa niz moze przezyc.

Organizmy zmieniajg si¢ pod wptywem warunkow zycia.

Przezywaja tylko te organizmy, ktore sa najlepiej przystosowane do warunkéw
srodowiska.

Nie wszystkie gatunki podlegaja ewolucji.

moow>»
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Zadanie 17. (0-4)

Ewolucja biologiczna to proces przeksztalcania si¢ organizmow pod wptywem zmiennych
warunkow srodowiska.

Do dowodow ewolucji oznaczonych literami od A do D dobierz wlasciwe wyjasnienie
oznaczone cyframiod1do5.

A. Relikty

B. Formy przejsciowe

C. Skamieniatos$ci

D. Narzady homologiczne

1. Zachowane w skatach szczatki organizmow oraz $lady ich dziatalnosci.

2. Narzady o wspolnym pochodzeniu, mogace petni¢ inne funkcje u réznych grup
zwierzat.

3. Organizmy o cechach posrednich migdzy dwoma grupami systematycznymi.

4. Wspolczesne gatunki wygladem przypominajace te sprzed miliondw lat.

5. Narzady o réznym pochodzeniu, podobnym wygladzie, spetniajace u ré6znych gatunkow
te same funkcje.

Ao, B L Cm D,

Zadanie 18.(0-4)

Zielone Ptuca Polski to bogate pod wzgledem r6znorodnosci przyrodniczej | najczystsze tereny
w potnocno — wschodniej czg¢éci naszego kraju. Strukturg przestrzenng Zielonych Pluc Polski
przedstawiono na ponizszej mapie.

warminsko
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Zielone Pluca Polski - mapa

http://www.emazury.com/index.php?LIS=glowna&MENU=rejony&GL=zielone_pluca_polski

18.1. Ustal, ktory z nizej wymienionych parkow krajobrazowych wojewoddztwa kujawsko-
pomorskiego w cato$ci wchodzi w sktad Zielonych Phuc Polski.

A. Tucholski Park Krajobrazowy

B. Gostyninsko - Wtoctawski Park Krajobrazowy

C. Gorzniensko - Lidzbarski Park Krajobrazowy

D. Brodnicki Park Krajobrazowy
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18.2. Swiat zwierzat wojewodztwa kujawsko-pomorskiego jest bardzo réznorodny. Bytuje tu
mig¢dzy innymi 160 gatunkow ptakéw, ponad 50 gatunkow ssakow, charakterystyczne dla nizin
gatunki ptazow i gadow. Rozpoznaj przedstawionych na ponizszych zdjgciach oznaczonych
cyframi od 1 do 3 wybranych przedstawicieli zwierzat wystepujacych na terenie wojewodztwa
kujawsko-pomorskiego. Wybierz prawidlowe nazwy sposrod oznaczonych literami od A do G.

1

A - gniewosz plamisty B - zmija zygzakowata C — cyranka zwyczajna D — baczek zwyczajny
E - ryjowka malutka F — kret europejski G - mysz polna

Zadanie 19. (0-4)

Ochrona przyrody ma za zadanie zachowanie, ochron¢ i odnawianie zasobow przyrody i jej
sktadnikéw. Wyrdznia si¢ ochrong obszarowsg, indywidualng i gatunkows .

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan dotyczacych form ochrony przyrody. Wybierz P jesli
informacja jest prawdziwa lub F — jesli jest falszywa.

Parki narodowe — obszary szczegolnie cenne przyrodniczo o powierzchni nie P F
mniejszej niz 1000 ha.

Rezerwaty biosfery — to obszary reprezentatywne dla poszczegolnych P F
regionow przyrodniczych na Ziemi.

Pomniki przyrody — to zawsze pojedyncze okazy przyrody ozywionej lub P F
nieozywionej, 0znaczone specjalnymi tabliczkami.

Uzytki ekologiczne — sg czgsto stanowiskami rzadkich Iub chronionych p =
gatunkow.

Zadanie 20. (0-1)
Ekologia to jedna z nauk biologicznych. Sposréd zdan oznaczonych literami od A do D
wybierz to zdanie, ktore prawidtowo podaje zakres badan ekologii.
A. Ekologia to nauka badajaca wzajemne zalezno$ci migdzy organizmami wystepujacymi
w tym samym §rodowisku.
B. Ekologia to nauka zajmujgca si¢ zachowaniem zasobOw oraz zroOwnowazonym
uzytkowaniem zasobami i sktadnikami srodowiska.
C. Ekologia to nauka badajgca zaleznos$ci migdzy organizmami a ich srodowiskiem zycia.
D. Ekologia to nauka badajaca wzajemne zalezno$ci migdzy organizmami oraz pomig¢dzy
organizmami a §rodowiskiem ich zycia.

Zadanie 21. (0-2)

Bakterie brodawkowe zyja w brodawkach korzeni roslin motylkowych. Bakterie te wigza azot
atmosferyczny i produkuja z niego zwigzki azotowe wykorzystywane przez rosliny. W zamian
rosliny dostarczajg bakteriom zwigzki organiczne, wytwarzane w procesie fotosyntezy.
Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A lub B oraz jej uzasadnienie 1 albo 2.
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Zaleznos¢ miedzy bakteriami brodawkowymi a roslinami motylkowymi to:

1. symbioza, A jest korzystna dla obu gatunkow,
poniewaz ale nie jest konieczna do ich
zalezno$¢ ta przezycia.

2. wspotbiesiadnictwo, B jest korzystna dla obu gatunkow i

konieczna do ich przezycia.

Zadanie 22. (0-5)
Struktura wiekowa populacji to stosunek liczby osobnikéw bedacych w réznych okresach
rozwojowych.

22.1. Dokonaj analizy rysunkoéw i uzupelnij zdania charakteryzujace przedstawione na nich
populacje. Wykorzystaj informacje oznaczone literami od A do D.

Rysunek 1 Rysunek 2

A okres rozwaju A okres razwaju

=
liczba osobnikdw liczha csobnikdw
1 -miodziefizy 1-miodziericy
1-rozrodazy 2 -razrodoay
3 - starczy 3 - starczy

Ryciny Ksigika nauczyciela Materialy dydaktyczne do biologii dla szkoly podstawowej , klasa 8, Nowa Era

Rysunek 1 przedstawia populacje.........................
Na rysunku 2 przedstawiono populacj¢ .....................

A. ustabilizowang B. wymierajaca, C. rozwijajaca si¢ D. eurybiontyczng

22.2. Korzystajac z rysunkdéw Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan dotyczacych struktury
wiekowej populacji. Wybierz P jesli informacja jest prawdziwa lub F — jesli jest falszywa.

Jesli warunki, w ktorych zyje populacja przedstawiona na rysunku 2, nie zmienig siew | P | F
krotkim okresie, to jej liczebno$¢ bedzie malata.

Liczba osobnikow w populacji przedstawionej na rysunku 1 wzrastata, poniewaz PI|F
charakteryzuje si¢ ona duzg ilo$cig osobnikow dojrzatych do rozrodu.
Populacji przedstawionej na rysunku 1 grozi wymarcie, poniewaz przewazaja w niej PI|F

osobniki dojrzale i starzejace sie.
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Zadanie 23. (0- 4)
Na schemacie przedstawiono sie¢ troficzng pewnego ekosystemu.

drapiezne chrzaszcze

mszyce *
ptaki owadozerne
_

P gasienice / fasice
Rosliny
zaby
uprawne /
i‘ $limaki ptaki drapieine
myszy — lisy

-

Schemat sieci, Ksiazka nauczyciela Materialy dydaktyczne do biologii dla szkoly podstawowej , klasa 8, Nowa Era

23.1. Analizujac sie¢ troficzng Adam miat utozy¢ 4 fancuchy pokarmowe.
Wskaz, w ktorym z podanych ponizej fancuchow pokarmowych oznaczonych cyframi od 1 do
4 Adam popehnit biad.

1. Rosliny uprawne
2. Rosliny uprawne
3. Rosliny uprawne
4. Rosliny uprawne

Slimaki we 7aby e liSy

gasienice == ptaki oOwadoZerne  tasice

MYSZY ey }aSICC mummmnp |iSY

gasienice === drapiezne chrzaszcze - ptaki owadozerne

111

23.2. Analizujac powyzszg sie¢ troficzng okresl prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz
P jesli informacja jest prawdziwa lub F — jesli jest falszywa.

Ptaki owadozerne sg konsumentami IV rzedu. P |F
Slimaki to konsumenci II rzedu. P |F
Lisy mogg by¢ konsumentami III rzedu a tasice IV rzedu. PlF

Zadanie 24.(0-2)

Sie¢ Ekologiczna Natura 2000 to jedna z form ochrony przyrody wprowadzona do polskiego
prawa w 2004 r.

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A, B lub C oraz jej uzasadnienie 1, 2 lub 3.

Sie¢ Ekologiczna Natura 2000 to program majacy na celu

A | zachowanie dziedzictwa 1. | funkcjonowania istniejacych
przyrodniczego Europy, ktory parkow i rezerwatow przyrody.

B | zachowanie dziedzictwa 2. | obszarow objetych ochrong
przyrodniczego naszego przyrody na terytorium Unii
wojewodztwa, ktory dotyczy Europejskiej, uwazanych za cenne i

zagrozone w skali Europy.

C | zachowanie dziedzictwa 3. | obszarow objetych ochrong
przyrodniczego Polski, ktory przyrody na terytorium Polski.
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Zadanie 25.(0-4)
Nagonasienne to drzewa i krzewy o sztywnych lodygach pokrytych korg oraz li§ciach w postaci
igiet. Na rysunkach przedstawiono gatazki wybranych przedstawicieli nagonasiennych.

http://pldocs.org/docs/index-43433.html

Rozpoznaj przedstawione na rysunkach rosliny nagonasienne. Dobierz do rysunku wtasciwa
nazwe rodzajowa sposrod oznaczonych literami od A do F .

A. Jodla

B. Swierk

C. Sosna

D. Modrzew

E. Cis

F. Jatowiec
Rysunek 1 .............
Rysunek 2 ..............
Rysunek 3...............
Rysunek 4 ..............

Zadanie 26. (0-5)

Tkanki roslinne w zalezno$ci od budowy i miejsca wystgpowania petnig okreslone funkcje.
Do podanych tkanek roslinnych oznaczonych literami od A do E dopasuj funkcje oznaczone
cyframi od 1 do 6.

A. zwarcica B. korek C. miazga D. drewno E. tyko

1. Chroni starsze organy roslin wieloletnich przed wysychaniem i mechanicznymi urazami.
2. Zapewnia wytrzymatos¢ jeszcze rosngcych organdw roslinnych na zginanie i rozcigganie.
3. Przewodzi zwigzki organiczne wytworzone w lisciach.

4. Transportuje wodg i sole mineralne pobrane przez korzen.

5. Umozliwia przyrost todygi 1 korzenia na grubos¢.

6. Chroni organy roslin zielnych przed wysychaniem, bakteriami, czynnikami chemicznymi.
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